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Anhang
[1/0] Partielle Ableitungen in Kommaschreibweise
z.B.:
0 0
Uy, 2o,

ox

[1/1]  EINSTEINsche Summationskonvention
Enthalt ein Ausdruck (z. B. Produkt) zwei gleiche Indizes, so ist Uber diese zu
summieren. Summationsindizes sind hier meistens: x, y, z. Diese Festlegung
fuhrt zu schlankeren und Ubersichtlicheren Gleichungen (beinhaltet aber
auch die Gefahr, die Summation zu unterlassen).

z.B.:
Lus =0 mit:  (k,1)={x, y,z}
ZLxx,x + tyx,y +tzx,z = O

[1/2]  Trigonometrische Beziehungen fur doppelte Argumente
sin” @:%(1—0052@) 2 sin @ cos @ =sin 2¢

cos’ ¢ = %(1 +¢0s2¢)

[1/3] Permutationssymbol

Definition:
1 fur i, j,k in zyklischer Reihenfolge
eijk:%(i—j)(j—k)(k—i) =¢ -1 furi, j,k inantizyklischer Reihenfolge
0 sonst

[1/4] KRONECKERsymbol
Definition:

5 = 1 firk =1
“ 10 furk =1

[2/1] LAPLACE-Operator
AO)=0),+0),, mit : (k,l):{x,y}

o> 10 1 &
= — i, o}

A=—nit——+—
o* ror 6({)2

mit: (k. 1)
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[2/2] Transformationsbeziehungen zwischen kartesischen (x, y) und Polarkoor-
dinaten (7, o):

. y
X=rcosQ y=rsing A
bzw. A

()
rr=x+y’ p=arctany | > X
X
partielle Ableitungen:
2rr,=2x r, =£:cosq)
r

2rr,=2y r’yz%=sin(p

[2/3] Lésung der Differentialgleichung  f; .., =20 fi,, o f, =0 :

Ansatz:

-3 K
mit:  f.., =X e
Jo =M€
Jeiww =03 €
Jeio =4 €
Einsetzen in Dqgl. liefert charakteristische Gleichung:

(M —2af A7 +of) e =0

mit den Losungen:
A =20, A +a, =0
A =u: h=tJu (>0
u' =20 u+a, =0

2 4 4 2
ul,z—aki«/ o, —0, =0

Anhang.doc / 29. November 2014



apl. Doz. Dr.-Ing. habil. G. Georgi Tragwerksberechnung

=0,
Ay =0y
Ay =—ay
Ay =—0,

Allgemeine L6sung der Dgl.:

— Oy oy —0 Y —0l Y
SiO)=K, e +K,oye" +K e +K, o ye™

Ersetzen der e-Funktionen durch Hyperbelfunktionen gemaf:

. e — e MY
sinho, y = ———
2
e’ +e
cosho,y=————
2

Neue Formulierung der allgemeinen Losung der Dgl.:

f,(y)=4, cosha, y+B, sinha,y+C, o, ycosho,y+D, o, ysinho, y

[2/4] FOURIER-Reihe (einer periodischen Funktion)

Periodizitat: f(x+k T)= f(x) k=0,+1,+2,...
- = n2mx . n2mx . N
+>a, | cos +b, sin T Periodenlange
< n=1 T T
mit : % j (x) dx y(x) zuanalysierende Funktion
(T)
a, _2 J.y(x)cosnznx dx
T
b, = 2 I (x)smnznxdx
T o T

[2/5] Additionstheoreme fir trigonometrische Funktionen

sin(x, £ x, ) =sinx, cosx, +cosx, sinx,

cos(x, £x,)=cosx, cosx, F nx,

[2/6] EULERSscher Satz (EULER, Leonhard 1707 — 1783)

€™ =cosx+isinx
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